

儿童性早熟逐年增加

专家:发现症状及时就医,食物应多样化

从“每天一杯奶可以强壮一个民族”到“谈奶色变”,中国乳业或许正在经受有史以来最严重的考验。“三聚氰胺事件”的阴影还没消散,“早熟门”事件又让公众心头笼罩上一层阴云。虽然目前奶粉到底是不是引发幼儿“性早熟”的主要原因尚无定论,但不可忽略的是,婴幼儿奶粉再一次成为关注焦点。

什么是性早熟? 未到发育年龄出现第二性征

什么是性早熟呢?性早熟又会带来哪些危害呢?昨日,记者采访了南开医院儿童内分泌门诊主任医师项蓉。

据介绍,性早熟是一种以性成熟提前出现为特征的性发育异常,是指在性发育年龄以前出现了第二性征,即乳房发育、阴毛、腋毛出现,身高、体重迅速增长,外生殖器发育。

为什么性早熟? 三类原因易致孩子早“成熟”

前不久,一名7岁女孩来到南开医院儿童内分泌门诊,小小年纪的她却患有卵巢囊肿,乳房发育,性早熟症状明显。经过治疗,如今孩子已经恢复正常。“孩子总算找回‘童年’了。”女孩的妈妈表示,孩子平时最爱吃洋快餐,家里的老人宠着,一个星期吃上三四次是常事。

门诊统计数据表明,近年来,本市儿童出现性早熟的人数呈逐年上升趋势。项主任说,导致儿童青春期提前的一个重要原因就是营养过剩。现在的孩子普遍营养充足,促使他们生长发育的潜力被过早地发掘出来。特别是一些炸鸡、炸鱼、炸薯条等油炸食品,过高的热量会在儿童体内转变为多余的脂肪,引发内分泌紊乱,导致性早熟。此外,一些女孩食用河蟹后,也会出现性早熟症状。



其次,现在很多电影、电视、影碟、书刊中有涉及性内容的镜头和文字,孩子们耳濡目染,会使他们大脑中调节发育的神经中枢提前启动。

再次,遗传因子、服用性激素药物、误服避孕药、环境污染等因素也会导致儿童出现性早熟。

另外,有关专家表示:“导致性早熟的原因是很复杂的,虽然1岁多的孩子出现性早熟很少见,但现在还不能肯定就是喝了某品牌奶粉所导致的。”专家认为,消费者对奶粉怀疑是可以理解的,因为牛奶是成分复杂的食品,而且牛奶本身就含有激素,这是因为泌乳期的奶牛含有微量的雌性激素。但人们喝牛奶不是一天两天了,因为微量激素导致性早熟不会今天才发生,而且在产品中添加激素,对奶粉企业一点商业价值都没有。

性早熟怎么办? 危害不小发现症状及时就医

“不要小看儿童性早熟,它带

来的危害可不小”。据介绍,特发性性早熟儿童受体内性激素影响,体格增长过早加速,骨骼融合提前,生长期缩短,生长早期停止,致使最终的成人体高低于按正常青春期发育的同龄儿童身高。在临床中发现,不少六七岁的孩子出现骨龄超前的现象。

此外,性早熟儿童虽性征发育提前,但心理、智力发育水平仍为实际年龄水平,过早出现性征、生殖器官发育会导致未成年孩子产生心理障碍,也给生活带来诸多不便,严重者甚至影响读书学习。

项主任说,正常情况下,女孩在十一二岁时才会进入青春期,出现乳房发育、来月经等第二性征;男孩则是在十三四岁时开始进入青春期,出现胡须生长、睾丸发育等第二性征。由食物等原因引起的外源性性早熟,及早发现是可以治疗的。如果家长发现孩子出现性早熟的症状,如提前出现第二性征,应引起重视,及时就医。

(天津视窗)

健康说吧

抗生素与“隐形杀手”

“隐形杀手”。

然而,我国的抗生素耐药问题尤为突出。据有关资料表明,在美国、英国等发达国家,抗生素的使用率在20%左右,因此大部分人使用青霉素就能轻松治好病。我国为60%以上,绝大部分地区的人已经出现对青霉素耐药。

1928年,英国细菌学家弗莱明发明了青霉素,自此之后,抗生素为维护人类健康立下了不朽的功勋。然而,抗生素是一把双刃剑。它通过作用于细菌达到目的,但总有一些细菌没被杀死,并产生耐药基因,这种基因在后代里累积,临床耐药性越来越高。人类一旦感染,会逐步走向无药可医的境地。几十年前,人们已经发现了“超级耐药菌”,并将其视为

专家认为,药物的不合理使用、对耐药的后果认识不足,是耐药率居高不下的主要原因,我国虽然已于2004年和2009年分别颁布了《抗生素临床应

用指导原则》及《关于进一步加强抗菌药临床应用管理的通知》,但医疗机构对于上述指导及法规的执行仍不到位。有关统计数据显示,近几年用药前十位的一半是抗生素。其中一个重要原因,就是医院过度追求经济利益。

当前,我国医药卫生事业补偿不足,大部分公立医院靠创收弥补不足,其中药品收入占四成以上,形成了以药养医的机制。多年来,抗生素一直以其使用广、利润高、回扣丰,成为医院药品收入中的“老大”。很多医生变成“抗生素医生”,充当了这个“隐形杀手”的帮凶。医生的盲目诱导,往往让患者只看到抗生素

的快速有效,却忽视其耐药后果。

那么,怎样才能扭转抗生素滥用的局面?根本出路就在于,改变以药养医的现状,让公立医院回归公益,从而彻底斩断抗生素背后的利益链条,遏制医生的逐利冲动。

这不仅关系到百姓的健康,也关系到中华民族的未来。因此,政府一方面要加大投入、规范医院管理,另一方面要狠刹药品回扣之风,提高医生的道德水平。同时,公众也要掌握合理用药的基本知识,能口服的不注射,能注射的不输液,避免因病菌耐药导致的严重后果。

(人民网)

医学前沿

试管受孕十年内将成为造人首选

据国外媒体报道,在未来10年,想要孩子的夫妻将不再借助性生活而是使用试管受精技术。

科学家指出,30多岁的育龄夫妇将逐渐依靠人工授精方法,因为人类的自然受孕过程“效率相当低”。这意味着,在未来,性生活将只是一种娱乐休闲活动,这无疑是对“性的角色是为了繁衍后代”的传统理念的新打击。如果专家的说法正确的话,这意味着《美丽新世界》之类的科幻小说中的故事不久就会成为现实,在片中,所有儿童都诞生于“孵化所”。但是,它引起了试管受精方法的使用是否会导致优生学的伦理问题,育龄夫妇能筛选掉他们不想要的孩子。

这种构想来自澳大利亚莫道克大学兽医学博士约翰·尤维克。他相信,试管受精技术能减轻那些为了追求事业而推迟要小孩的夫妻的压力,因为选择试管受精将比自然生育更有效。年轻夫妇每月通过性生活怀孕的概率为1/4,而在年龄超过35岁的夫妇中,这一概率降为1/10。尤维克博士相信,相比之下,未来10年内试管受精的成功率几乎为100%是可能的。

(新浪科技)

美国研究发现: 睡眠时间长短与心血管疾病有关



美国研究人员最近发现,睡眠时间过短或过长均会提高患心血管疾病的概率。

这项研究由美国西弗吉尼亚大学医学院的科研人员完成,研究涉及3万多名成年人。研究发现,每天睡眠(包括午休)5小时或少于5小时的人要比每天睡眠7小时的人更容易患心血管病,前者的患病概率要比后者高两倍以上。此外,每天睡眠9小时或超过9小时的人患心血管疾病的概率也要高于每天睡7小时的人。

研究人员在最新一期美国学术刊物《睡眠》上报告说,即使考虑能引起心血管疾病的其他因素,如年龄、性别、种族、吸烟、饮酒、身高体重指数、锻炼情况以及是否患高血压和抑郁症等,睡眠时间仍与心血管疾病有一定关联。

研究人员说,这一研究结果表明,保持正常的睡眠时间对人体健康很重要,即便对身体健者来说,不正常的睡眠时间也会提高患心血管病的概率。

美国睡眠医学协会建议,成年人的理想睡眠时间是每天7小时至8小时。

(新华网)